

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
UN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3
FUERA
TRIMESTRE, 450
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:
MIÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LA LINEA
los reclamos para la primera plana.
75 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
15 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 4.ª plana.
Remitidos y esquelas mortuorias a precios
convencionales.

Año XXXIII.—Num. 11153

Valencia Viernes 20 de Mayo de 1910

Oficinas: Miñana, 7 y 9

HALLEY

El astrónomo inglés que dió nombre a su cometa, que determinó sus apariciones y desapariciones, su marcha y su extensión, no tiene una estatua.

Lo dicen muchas personas con asombro. Y el asombro es natural en España, donde tienen estatua hasta aquellos que no la merecen, y hasta los vivos, con mayor asombro del buen gusto y del propio respeto que se deben los esculturados.

Es indelicado aceptar la erección de una estatua en vida. Sólo en vida son explicable aquellos bustos de los ridículos personajes de las comedias de magia que aparecen adornando las fuentes públicas. En Roma sólo a ciertos sujetos indignos se levantaban estatuas antes de morir, porque un recuerdo sólo podía merecer el desprecio y la condenación.

Los pueblos latinos han abusado de la erección de las estatuas. En Galicia la tienen muchos ministros mediocres y aún no la tiene María Pita.

En otros lugares la tienen otros, y para otros se proyecta, que aún la merecen menos que los ministros gallegos.

Por eso el asombro madrileño de que Halley no tenga una estatua.

No le hace falta, porque va su nombre escrito para los habitantes de esta hermosa Tierra, en el mismo pléyago sideral, con luminosos caracteres de más de 20 millones de kilómetros de longitud, con estrella individual de magnitud soberana.

La estatua de Halley está en el cielo. Esta consideración vale más que todas las estatuas que los hombres puedan levantar al astrónomo que deja su estatua grabada y medida entre los mundos.

Quizá fué Halley uno de los hombres señalados y elegidos por la Providencia para mostrarnos a nuestras figuras insignificantes una página de los grandes misterios cósmicos. Por eso ha dió que crea en una vida muy larga del Universo. No hemos nacido con este cerebro que Castelar comparaba a la bóveda celeste, ni con la inteligencia y el espíritu que el alma ilumina y mueve, para que la humanidad acabe antes de penetrar los secretos de la vida de los hombres y de todas las cosas. Cada uno vivirá su tiempo, su época, sus años.

Pero la humanidad los vivirá todos. Y así alá Dios proveerá; otros crearán una cosa, pero yo creo en Dios, creo en la vida perdurable y creo que la Providencia nos destina a mejores y dilatadas existencias, aún teniendo sanciones penales divinas, todas las faltas, pagados y delitos que los criminales y desgraciados perpetran y cometen en la Tierra, que de ella nacen y ella vuelven y ella estarán para las transformaciones y destinos que les haya señalado la divina misericordia.

Yolvamos al cometa.

Su contemplación asombra. No hay más noble estudio que el astronómico. Como la poca ciencia hace escépticos y el mucho saber devuelve la fé, el estudio de los soles y los mundos ensancha el alma y dobla las rodillas.

Nada como las grandezas incomprendibles, somete los sentidos a la adoración de Dios. El que algo descubre de las magnificencias que ignoramos es hombre tan superior, que instintivamente se dá su nombre a sus descubrimientos. Colón a las colonias y a los colonizadores. Halley a su cometa de millones de kilómetros que hace una visita a la Tierra cada 76 años. Tan grande espectáculo como el que estamos viendo, no sería jamás nuncio de fines y acabamiento, sino como lo es, principio de mayores grandezas que admirar y sentir.

La estatua de Halley sobre la tierra. Se levantan las estatuas para que las vean todos los que admiran la obra genial del inmortal autor, y por mucho que trabajaran los escultores no podrían levantar la estatua de Halley para que fuese debidamente contemplada.

Por eso el planeta lleva su nombre. Por eso aquella inmensa materia cósmica, más densa ó más tenue, se llama Halley; la inmensa inteligencia que vive, marcha y se ilumina maravillosamente.

A. T. C.

La Exposición Nacional EN VALENCIA

Conferencia del Sr. Altamira

Como estaba anunciado, ayer, a última hora de la tarde, dió en el Salón de Actos de la Exposición, una conferencia de arte el Dr. D. Rafael Altamira y fué ésta como una ráfaga de aire embalsamado por los más delicados perfumes, impresionando grandísimamente al auditorio.

Altamira realizó ayer una labor por todo extremo hermosa, que encantó a cuantos tuvieron la fortuna de escucharla.

Trató del literato noruego Ibsen, trazando magistralmente su silueta, y habló del drama *Peer Gynt*; obra que analizó de manera cumplidísima, ofreciendo al oyente enseñanzas de gran relieve, expuestas en un ambiente de poesía intensa.

Ocupó después del alcance de la música escrita para *Peer Gynt* por el maestro, la conferencia, completamente nueva, impecable y gratamente a los oyentes, que se deliciaaban oyendo la admirable palabra del sabio profesor.

Digno remate de la bellísima conferencia del Sr. Altamira fueron los ejemplos prácticos que a la misma acompañaron.

La gentil y bella Rosita Rodrigo cantó la *Canción de Solweig*, dando a su dulcísima voz inflexiones de extraordinaria delicadeza, que impresionaron gratamente al público.

Los Sres. Itarbi y López Chavarrí interpretaron al piano fragmentos de *Peer Gynt*, y lo hicieron a maravilla, mereciendo todos las muestras de aprobación entusiasta de que fueron objeto.

La conferencia de Hausen

Fué verdaderamente interesante. El Salón de Actos de la Exposición estaba llenísimo de público, en el que abundaban las damas y señoritas, viéndose representado en el sexo fuerte cuanta intelectualidad se halla congregada en Valencia.

El distinguido ingeniero de minas don Enrique Hausen, auxiliado, para la parte experimental, por sus compañeros señores Gálvez Cañero y Carbonell, dió su anunciada conferencia sobre la licuación del aire.

Comenzó agradeciendo al Comité de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias su invitación al cuerpo de Ingenieros de minas.

Definió el aire y expuso la teoría de la licuación de los gases al llegar a lo que se llama temperatura y presión crítica, haciendo constar que para el aire dicha temperatura crítica es de menos 140 grados, y explicó cómo se miden tales temperaturas.

Describió los frascos en los que se conserva dicho producto, frascos de tres envolturas, entre las cuales se ha hecho el vacío, y además plateados, exponiendo por qué estos frascos no pueden cerrarse y cómo estando abiertos la pérdida de líquido es relativamente pequeña.

Después realizó interesantísimos experimentos sobre la baja temperatura del aire líquido, y entre ellos la congelación de carnes, chuletas, pescados y huevos; estos cuerpos metidos durante algunos segundos dentro de aire líquido, se endurecen de tal modo que pueden reducirse a polvo por medio de la percusión. Al hacerse estas experiencias se produce un fenómeno muy interesante, cual es la que al introducirlos en aire líquido hierve éste hasta que el cuerpo introducido adquiere la temperatura del líquido. Las flores se congelan tomando el aspecto de la porcelana fina.

El conferenciante congeló mercurio para hacer un martillo, y realizó otras varias experiencias, entre ellas la de separar en el seno del agua por sus distintas densidades el oxígeno y el nitrógeno del aire líquido y la de obtener hielo y carbón líquido en el seno de una llama, y terminó su brillantísimo trabajo preparando ácido carbónico sólido en abundancia, no sin antes rectificar errores que consignan algunos autores.

El Sr. Hausen fué aplaudidísimo y muy felicitado con justicia.

Conferencia del Sr. Dato

Ante numerosísimo público ha dado esta mañana en el Paraninfo de la Universidad su anunciada conferencia el Sr. Dato.

En el estrado han tomado asiento el Capitán general Sr. Martitegui, los generales Sres. Azcárraga y García Menacho, el Rector de la Universidad y gran número de congresistas.

A las diez y media empieza hacer uso de la palabra el Sr. Dato.

Explica su presencia en el Congreso de las Ciencias, en el que presenta un trabajo, accediendo a la solicitud incesante del doctor Simarro.

El asunto que ha elegido para este acto, es el siguiente: «Orientación técnica del seguro obrero en relación con la política en general.»

Aporta gran número de datos sobre el seguro de vida, haciendo un estudio detenido de la previsión social en los diferentes países de Europa.

Indica la necesidad de que en las escuelas se enseñen las diferentes condiciones de previsión y se incluya la idea del ahorro.

Dedica frases de atención para la prensa periódica, que tanto ha hecho para hacer comprender la importancia del seguro.

Se ocupa de la necesidad de que el seguro sea regulado y protegido por la ley.

Indica las instituciones establecidas como puntos de garantía para la vida del obrero.

Elogia la labor encaminada a este fin de los Sres. Manra, Moret, Canalejas, López Domínguez, Acacárate y tantos otros.

Se extiende en consideraciones acerca de tan importante tema, terminando la lectura de la Memoria.

Continúa, a pesar de ello, su discurso, indicando que en las cuartillas que acaba de leer faltan a tratar asuntos muy importantes, relacionados con el problema obrero.

«Uno de ellos—dice—es el paro forzoso, que origina gravísimos daños, pues se ven en todas partes, en las épocas más duras del año, grupos de obreros pidiendo trabajo para sus familias. Y para remediar estas crisis se encuentran diariamente con la caridad de unos y la protección del Gobierno por otros.»

Manifiesta que en una conferencia dada por el vizconde de Eza expuso como únicos medios de defender la penuria del paro forzoso las oficinas de colocación y el seguro.

Para esto—añade el Sr. Dato—se hace preciso que desde las primeras edades en la escuela se inculquen la idea del seguro, para el que no basta que lo haga el Estado, si no que es preciso que se haga con la cooperación de todos, es decir, con la intervención de obreros, patronos y Gobierno.

Insiste en que todos los hombres de Estado han trabajado y trabajan continuamente en la gran obra del progreso y pacificación, cual es la de buscar el bienestar de las clases desheredadas en las épocas de angustia por falta de trabajo.

El orador termina su hermosísima conferencia incitando a perseverar todos en el trabajo del seguro, para de este modo tener al menos la satisfacción del deber cumplido.

Prolongada salva de aplausos acoge las últimas palabras del Sr. Dato, que es calorosamente felicitado.

Sesión de clausura

El Salón de Actos de la Exposición ha resultado insuficiente para contener el numeroso público que a este solemne acto ha concurrido.

Las señoras y señoritas que han acudido, luciendo lujosas *toilettes*, han dado una simpática nota a tan grata como culta fiesta.

A las doce se abre la sesión, ocupando la presidencia el Sr. Moret, tomando asiento a su derecha el Capitán general, Rector de la Universidad, presidente de la Diputación y generales Sres. Chico y García Menacho, y su izquierda el Gobernador civil, el Alcalde, el Sr. Dato, delegado regio de la Exposición Sr. Puchol, el presidente de la Audiencia y el delegado regio de Agricultura señor conde de Montornés.

En el estrado han tomado asiento muchos congresistas y personas de alta significación.

El secretario de la Asociación, procede a la lectura de los acuerdos tomados por las secciones, que han sido los siguientes:

1.º Construir una lámpara dedicada a Luis Vives y regalarla a la Escuela de Oxford, para que ésta, a su vez, la coloque en la cátedra, donde el sabio valenciano dió sus enseñanzas.

2.º Dada la importancia de la colección paleontológica, pedir al ministro del ramo ceda el palacio de Fomento de la Exposición para instalar aquella decorosamente.

3.º Pedir que en la orden del día del próximo Congreso se indique el proyecto de observaciones que han de hacerse con motivo del eclipse de sol de 1912.

4.º Que el próximo Congreso se verifique en el oratorio de 1911.

Terminada la lectura de estos acuerdos, que han sido muy bien recibidos por el público, ha hecho uso de la palabra el señor Moret, que ha pronunciado un discurso hermosísimo en la forma y en el fondo, dignísimo de extraer.

Empieza el Sr. Moret diciendo que trae la recopilación de todos los trabajos hechos por la Asociación para el Progreso de las Ciencias, desde sus comienzos.

Hace notar que cuando termina sus tareas el Congreso coincide en la marcha del cometa, que con su cola no ha barrido más que ignorancias y supersticiones.

Pide benevolencia para la labor que va a emprender, cual es la de resumir los trabajos del Congreso.

Se dirige a la masa y pregunta: ¿Sabéis lo que significamos? Y contestando a ella dice que son un grupo de hombres que no tienen otro objeto que renunciar para estudiar y llevar de una a otra ciudad el progreso, levantando el espíritu de España al cenáculo de la ciencia.

Refiere que a mitad del siglo XIX, estando estudiando Darwin, le preguntaron qué hacía, y dijo que trataba de investigar si había oxígeno en el Sol, a lo que contestaba el que le interrogaba: ¿Y qué nos importa eso?

Y a propósito de esto, dice que los sabios estudian sin saber si sus esfuerzos serán ó no coronados por el éxito y que su único afán es aportar conocimientos para que otros puedan aprovecharlos y seguir estudiando.

Se ocupa del concepto científico y define la ciencia, diciendo que es el esfuerzo que el hombre hace para buscar la verdad, como hijo que es de Dios.

Dice que deba respetarse a los sabios, dándoles los medios necesarios para el estudio y para la enseñanza de la juventud.

Respondo que la Asociación para el Progreso de las Ciencias ha de ser simpática por la misión que le está encomendada, y mucho más en Valencia, donde hace siglo y medio se puede decir existe esta Asociación.

Confiesa lo difícil de la situación en que se encuentra porque ha de resumir los trabajos de todas las secciones del Congreso que hoy se clausura.

Estudia el Sr. Moret el trabajo del señor Antón Ferrándiz, que luego de analizar y comparar los cráneos de todas las épocas, llega a la conclusión de que del estudio de los cráneos se llega al de las razas, y por éstas al de la constitución de las naciones.

Se ocupa luego del trabajo del ingeniero Sr. Banús, y a este propósito dice que se ha dicho que la ciencia es enemiga de la religión y que protesta de ello porque no hay nada más erróneo.

Se extiende en consideraciones acerca de la Memoria del Sr. Banús, para la que tiene frases de elogio.

Para después al análisis de la Memoria del Dr. Gutiérrez, y basándose en ella, se ocupa del descubrimiento en medicina de los séres parásitos que dan lugar a la leña fagocítica.

Se ocupa luego del trabajo del Sr. Saavedra, y habla de la enseñanza práctica, que no es ciencia, si no rutina.

Dice que la ciencia crea, y es luz que penetra en las tinieblas.

Habla luego de la conferencia del señor Azcárraga, sobre la que hace atisadísima consideración.

Comenta y elogia todas y cada una de las conferencias dadas, y muy especialmente la que ha dado esta mañana al señor Dato sobre el ahorro.

Exposición Nacional en Valencia

Festejos para mañana sábado 21 de Mayo de 1910

TEATRO CIRCO

Sesiones continuas de **Cinematógrafo y Varietés**.—Gran éxito de los **Hermanos Rubians**, acróbatas serios, y de los musicales **Les Coudery**.—ÚLTIMO día de las **DANZAS PLÁSTICAS** de la hermosa **Galatea de Valery**.—**Entrada Preferencia, 35 céntimos. Entrada General, 20 céntimos**

En la GRAN PISTA, a las ocho en punto de la noche, GRAN CASTILLO de **Fuegos artificiales** por el celebrado pirotecnico italiano **Pietro Chiabotti**.—A LAS OCHO EN PUNTO

Dice que Valencia lo merece todo, porque en toda época ha presentado una gran pléyade de sabios.

Lee una serie de elogios a Valencia de varios autores, y añade:

«Es verdad, y si no salid a esa Pista y vereis como Grecia ha resucitado, observad estos edificios del Certámen y la hermosura de su cielo y de sus flores y vereis como son dignos de los montes de Pindaro y de los cantos de Homero.»

No derribeis estos edificios en algunos años, para que los que hemos admirado una vez podamos verlos de nuevo y en ellos puedan venir a aprender y admirar el arte.»

Dedica luego un canto a la mujer valenciana, diciendo que donde hay hombres buenos es porque hay madres excelentes.

Cita rasgos heroicos de mujeres de la antigüedad. Incita a que piensen las mujeres con los hombres de ciencia, que muchas veces vuelven a la vida los seres que ridos algunas veces agonizantes, y que si bien debe elevar la oración de gracias a Dios, deben dedicar un recuerdo también a Pasteur, que con la vacuna ha salvado millones de niños.

El Sr. Moret ha terminado su hermosísimo discurso diciendo:

«La Asociación para el Progreso de las Ciencias pasa como un cometa, cuya cola deja tras sí la virtud y el bien sin ninguna preocupación.»

Una estruendosa ovación ha resonado, dándose por terminado el acto.

El Sr. Dato

Nuestro ilustre huésped D. Eduardo Dato recibió anoche en el Hotel la visita de una comisión de la Juventud Conservadora, formada por los Sres. Soto Bordes, Castelló y Torne, la cual le suplicó que diera una conferencia sobre Educación moral a los niños de las escuelas de Valencia.

El Sr. Dato recibió muy cariñosamente a los comisionados, ofreciendo satisfacer su deseo. Esta conferencia se celebrará el martes próximo en el Salón de Actos de la Exposición, ocupando las niñas las primeras filas de butacas; las restantes, los invitados; y los palcos, las señoras.

E. Kilómetro Lancé

A la hora de cerrar nuestra última edición de ayer, recorrió la Pista el automóvil de D. Eugenio Mazarredo, sin opción a premio, y que hizo el recorrido en un minuto, 51 segundos y tres quintos.

La prueba de ayer estaba dividida en dos categorías, denominadas de Turismo y Carrera, dividiéndose, además, según los cilindros, en siete grupos los de la primera y cuatro los de la segunda. Dióse la señal y dió comienzo la carrera, que dió el resultado siguiente:

Categoría de turismo: Grupo primero.—D. Sixto Nogués; tiempo empleado, un minuto, 22 segundos y tres quintos, ó sea una marcha de 44 kilómetros por hora.

El grupo segundo se declaró desierto, y en el tercero se inscribió D. Fernando Núñez Robres; tiempo empleado, 55 segundos y tres quintos; 65 y medio kilómetros por hora.

Grupo cuarto.—D. Angel Romero; tiempo, 47 segundos y un quinto; 77 kilómetros por hora. D. Francisco Barranca; tiempo, 58 segundo y dos quintos; 62'103 kilómetros por hora.

Grupo quinto.—D. Evaristo Cantó; tiempo, un minuto, 11 segundos. D. Rafael Santonja; tiempo, 55 segundos; 65 y media kilómetros por hora. D. Francisco Gómez; tiempo, 54 segundos y tres quintos; 63'166 kilómetros por hora.

Grupo sexto.—D. Ramón Irazusta, un minuto, cuatro segundos y un quinto; 56'250 kilómetros por hora. D. Vicente Amoztoy; tiempo 52 segundos y un quinto; 69 kilómetros por hora. D. Jenaro Azcárate, 51 segundos y cuatro quintos; 70 y media kilómetros por hora. D. Angel Sánchez, 57 segundos y dos quintos; 66 kilómetros por hora.

Grupo séptimo.—D. José Moróder, 44 segundos y un quinto; 81'818 kilómetros por hora.

Categoría de carreras.—Grupo primero.—Sr. Abadal, tiempo 45 segundos y cuatro quintos; 83 kilómetros por hora.

Grupo segundo.—D. Enrique Carriles, tiempo un minuto y un segundo; 59 kilómetros por hora. D. José Laporta, 55 segundos y un quinto; 65 kilómetros por hora.

El grupo tercero desierto. En el cuarto figuraban el señor conde de la Maza, que empleó 52 segundos, tres quintos, ó sea a razón de 112 kilómetros y 500 metros por hora. D. Salvador Andrea, 39 segundos y dos quintos; 92 kilómetros 397 metros por hora.

Los premios, como ya anunciamos, consistían en un objeto de arte valorado en 500 pesetas para el propietario del coche de cada grupo que en menos tiempo hiciera el recorrido, y fueron adjudicados en la siguiente forma:

Coches de turismo.—Primer grupo, don Sixto Nogués; segundo, desierto; tercero,

D. Fernando Núñez Robres; cuarto, don Angel Romero; quinto, D. Francisco Gómez; sexto, D. Jenaro Arcante, y séptimo, D. José Moróder.

Coches de carreras.—Primer grupo, don Francisco S. Abadal; segundo, D. José Laporta; tercero, desierto; cuarto, Sr. Natal.

La copa del Real Automóvil Club de España se ha concedido al coche del conde de la Maza, que guiaba el Sr. Natal.

Al Sr. Moróder, además del premio correspondiente a la sección del turismo, se le ha concedido la copa Valencia, del Comité de la Exposición, por emplear menos tiempo que los de la categoría de turismo.

Se acordó conceder también, además del premio, una copa de 500 pesetas al señor Abadal.

El jurado reconoció que, dada la diferencia de fuerza entre el auto del conde de la Maza y el de D. Salvador Andrea, el recorrido hecho por éste fué brillantísimo.

La gira a la Albufera

Con un día espléndido, de temperatura agradable, que aumentaba los encantos del paisaje, se ha verificado hoy la gira al Saler, organizada por el Ayuntamiento en obsequio de la caravana automovilista.

A las cinco de la mañana, y en 18 carruajes, salió el personal encargado de servir el banquete.

A las siete de la mañana lo efectuó la Banda Municipal.

A las ocho se han congregado en el Ayuntamiento los invitados. El Sr. Valentín, presidente de la comisión organizadora, ha hecho los honores con suma delicadeza.

Han acudido los Sres. de Galindo, Simó, Novella, Valentín, Gómez, Mazarredo, Dupuy de Lome, Espina de Cnada, Arcanti, Magatoni, Vignaux, Berges, Liano, Ametzotz Areona, Jorge, Saavedra, Marín, Domínguez, Pérez Cnhat, Nogués, Irazusta, Arzaga, Chapa Salvador, Romero, Insaniti, Calaya, Mateu y algunos otros.

Concejales Sres. Aleón, Suay, Juan, Paredes, Soler, Romero, Marín, Llussa, jefes de negociado, arquitectos, etc.

Formaban también parte de la expedición representantes de la prensa local en su decano D. Teodoro Lorente.

En automóviles y carruajes han salido del Ayuntamiento a las nueve menos cuarto.

Numeroso público presenció la salida de los excursionistas.

Al llegar los expedicionarios al Saler, unos han ido embarcados hasta el *Pont de Peransa* y otros en sus carruajes. Las señoras han sido invitadas a dar paseos por el lago.

Además de los concejales citados han asistido los Sres. Castellano, Borrás, López, Paredes Marín, Oleina, Sempere y Codolar.

Un fotógrafo ha impresionado varias placas con vistas de los grupos.

A las diez y media de la tarde ha llegado en automóvil el Alcalde, que no pudo concurrir antes por haber tenido que asistir a la sesión de clausura del Congreso de las Ciencias.

La comida se ha servido cerca de las tres de la tarde.

Las mesas han sido colocadas entre los pinos, lo cual ha producido grata impresión a los excursionistas.

En sitio preparado al efecto se ha colocado la Banda Municipal, interpretando selectas composiciones.

El banquete ha sido servido por el restaurant León de Oro, acreditando una vez más el gusto del Sr. Gardó.

Al final de la comida se ha disparado una gran traca, que ha gustado mucho a los excursionistas.

Varias parejas de labradores, vestidos a la antigua usanza, han bailado las danzas típicas del país.

Esta festividad ha resultado muy agradable a los excursionistas.

Los forasteros, especialmente las señoras, se hallan muy agradecidos a las defenciones de los concejales y especialmente a los Sres. Valentín, Soler y Marco Borri.

Al final de la comida no se pronunciaron brindis, dándose vivas a España, a Valencia y al Alcalde.

A las cinco de la tarde ha comenzado el regreso de los excursionistas a Valencia.

El cotillón de anoche

En el espacioso Salón de Actos de la Exposición se bailó anoche un cotillón en honor de los automovilistas forasteros, viéndose concurrir a él de lo mejor de la sociedad de Valencia.

Dirigieron el cotillón la bellísima señorita Carmen Irazusta con el señor marqués de Villagrata, la encantadora Lolita Bausil con el Sr. Magatoni.

Tomaron parte en el cotillón las siguientes parejas:

Tribunales

Robo y homicidio.—En el término de Piasent se cometió el 5 de julio del pasado año un crimen horrendo, cuyo móvil fue el robo.

Casimiro Aliaga, muchacho de 11 años, conducía dicho día un ganado de corderos por los campos de aquel término, y al llegar a un sitio de los más apartados de la población se le unió Vicente Chofor Ortiz, de 20 años, quien aprovechando la soledad y con la idea preconcibida, según manifestación propia, de robar las reses, descargó dos tremendos garrotazos sobre el partecito, saltándole de un palo uno de los ojos y seccionándole, según parece, con el otro, una oreja.

Luego le infirió trece puñaladas, y no contento con este bárbaro hecho, agarró una gran piedra, machacándole la cabeza.

Acto seguido se apoderó el criminal de cinco borregos y un cordero que vendió en Alginet a un carnicero apellidado Pala. La desaparición del Aliaga motivó a sus dueños a dar parte a la Guardia civil, quien comenzó a instruir diligencias, encontrando el cadáver horriblemente mutilado.

Pocos días después se prendía al malhechor, quien según manifestación del caso de la banemérica que le capturó, confesó autor del hecho, añadiendo que concibió la idea de apoderarse del ganado, y después de una hora decidió para realizar su intento, matar al infeliz muchacho.

La vista de este juicio ha comenzado hoy, bajo la presidencia de D. Cándido Rodríguez de Celis y ante el Jurado de Carle.

Representa al ministerio público el fiscal de S. M. D. Ernesto Giménez, que en sus conclusiones provisionales, califica el hecho como constitutivo de los delitos de robo y homicidio, con las agravantes de alevosía, ensañamiento y abuso de superioridad.

La defensa, confiada al letrado D. Ezequiel Beldán, niega los hechos y aspira a la absolución de su cliente.

En la sesión de hoy se ha practicado parte de la prueba testifical, que ha sido desfavorable al reo.

También han emitido dictámenes facultativo los peritos D. Joaquín Aguilar Jordán y D. Federico Julián.

Asesinato.—En la sección segunda se ha constituido, como ayer dijimos, el Jurado de Sagunto, para ver y fallar la causa seguida contra Mariano Ménez Belver, que el día 12 de junio del pasado año mató en Puebla de Farnals a Manuel Gaspar.

Señala la acusación el teniente fiscal D. Mariano Posadas, actuando de acusador privado D. Enrique Márquez y de defensor D. Agustín Medina, cuyas calificaciones publicamos en nuestro número de anoche.

Hoy han desfilado ante el tribunal varios testigos, que han sido interrogados hábilmente por el Sr. Medina.

Sala de lo civil.—En la vista de unos autos sobre desahucio han intervenido don Ernesto Gamero y D. Salvador B. Herreño, y en un incidente de pobreza D. Ezequiel Palop.

Asociación de la Prensa Valenciana

El próximo sábado celebrará Junta general extraordinaria en el Ateneo Científico, a las seis y media de la tarde, para tratar asuntos de gran importancia.—Valencia 19 de mayo 1910.

Agencia Moncheta

Por Telégrafo y Teléfono

El estado de la reina

A las siete de la tarde estuvo en Palacio el Dr. Gutiérrez, permaneciendo media hora en la cámara de la reina, y a la salida dijo que S. M. estaba muy bien. En cuanto a la proximidad del alumbramiento, nada dijo el doctor, pues según su opinión, nada puede asegurarse.

El Sr. Canalejas llegó al regío alcazar a las siete y media de la tarde para enterarse del estado de la soberana, permaneciendo en Palacio hasta después de las ocho. Al retirarse el presidente nos manifestó que había recibido un telegrama de D. Alfonso, pidiendo detalles del estado de su augusta esposa, y añadió el Sr. Canalejas que inmediatamente publicará la Gaceta el ceremonial para la presentación del nuevo infante que nazca, y que será análogo al del nacimiento de la infanta doña Beatriz.

Hasta las nueve de la noche la reina doña Victoria no tenía novedad alguna. Cuando se disponía a cenar en compañía de doña Cristina se recibió un telegrama del rey, ordenando que se tenga al corriente de cuanto ocurra.

Probablemente regresará D. Alfonso el domingo. Antes de marchar dejó firmado el decreto acerca del ceremonial que se ha de guardar para con el nuevo vástago.

De la Argentina

El presidente de la República Argentina le ha enviado un cablegrama al rey, dándole cuenta del grandioso recibimiento que en Buenos Aires se ha dispensado a la infanta Isabel, cuya llegada ha servido para exteriorizar los sentimientos de amistad y cariño hacia España. El despacho del presidente ha sido inmediatamente reexpedido a Londres, donde se halla el rey.

En Madrid se ha recibido un cablegrama de la infanta Isabel, en el que comunica el recibimiento de su llegada, y califica el recibimiento de brillantísimo y estupendo. Termina el despacho diciendo: «Estoy contentísima».

Actas con protesta

Por la secretaría del Congreso han sido remitidas al Tribunal Supremo las actas de los distritos de Pego, Igualada, Sabadell, Castellón, Vich, Berga, Guadix, Motril, Gacén y Cuenca.

escasos, dada la actividad que se imprime a los trabajos.

Se le ha dirigido una real orden al ministro de la Guerra para que tenga preparados el número de soldados que considere necesarios el jefe de la región agronómica de Castilla la Nueva para combatir la langosta tan pronto avise.

Dicha Dirección prepara una serie de disposiciones a fin de dar unidad al servicio agronómico y conseguir que los Laboratorios agrícolas presten servicios que favorezcan a las regiones donde estén instalados.

Todos ellos trabajarán a las órdenes directas del ingeniero jefe de la región respectiva y se verificarán los procedimientos de análisis en todos los establecimientos agrícolas, según las disposiciones que dictará la Dirección general de Agricultura.

El ministro de Fomento Sr. Calbetón llevará al Parlamento la reforma de ley de plagas del campo, pues la actual en la práctica no da el efecto deseado, toda vez que el Estado tiene que acudir a los créditos extraordinarios todos los años para combatir dichas plagas.

El Concurso hípico

Con bastante animación prosiguieron ayer las pruebas del Concurso hípico. Tomaron parte 47 caballos, que se disputaron seis premios y tres lazos, ganándolos: Vedante, de Chancel; Guripa, montado por Somoza; Cetro, de Jurado; Hervorio, del mismo; Vivien, de Febrel; Oboral, de Sarría.

Los lazos se adjudicaron a los Sres. Sarría, Hernández y Apot, que mentaban a Horat, Jaquier y Madrena, respectivamente.

Al tomar el último salto el Sr. García Aístrain tropezó el caballo, y quedando enganchado en un estribo el Sr. García, le arrastró largo trecho. Resultó, afortunadamente, ileso.

Luego continuaron las pruebas con la presentación de berlinas y milores guiados por cocheros y alquiladores.

El cometa Halley

Santa Cruz de Tenerife.—En las azoteas y calles hubo millares de curiosos.

El cielo estaba despejado y permitió hacer excelentes observaciones astronómicas, quedando registrada la espléndida y hermosa cola. Esta ocupaba gran parte del firmamento, extendiéndose en dirección Norte-Suroeste.

Hacia el Norte se percibió sobre el mar hasta las alturas con intensa claridad crepuscular algo nubosa. El cielo era cruzado por una multitud de estrellas errantes.

Cádiz.—Sopló un violentísimo huracán, acompañado de fuerte aguacero. Muchos se encerraron en sus casas y permanecieron toda la noche en vela, esperando horrores que no llegaron.

Hasta tal extremo estaban sugestionados, que aún afirman que el aire se había enrarecido y que respiraban con gran dificultad. La tormenta duró hasta bien entrada la noche.

Melilla.—Los moros demostraron mucho interés por conocer noticias del cometa de Halley.

El día transcurrió lloviendo, despejándose por la tarde, en que apareció el arco iris en dirección Sudeste. Los moros, al ver el fenómeno meteorológico, prorrumpieron en exclamaciones, y arrojándose besaron el suelo.

Un fuerte viento derribó algunos árboles y chimeneas. Todos estos fenómenos naturales se achacaron al cometa.

Roma.—Aunque el cielo estaba despejado, no se ha observado ningún fenómeno. La mayoría de los romanos pasaron la noche en alegres expansiones.

Los soberanos permanecieron hasta el amanecer en lo alto de la torre del Quirinal, acompañados por varios astrónomos.

El Papa Pío X también pasó la noche observando el cielo, acompañado por sus secretarios y por el director del Observatorio del Vaticano.

El P. Liss, director del Observatorio del Vaticano, ha dicho:

«He anotado algunas observaciones interesantes y me he dado cuenta de que la cola del cometa envió el planeta Venus y la Luna. Esta fué envuelta en 30 de abril, y en aquel momento fué circundada por haces luminosos de la cola. La Luna, durante esos instantes, adquirió coloración amarillenta y dorada.»

Madrid 20, 14-18

«El Imparcial»

Publica los planes financieros que atribuye al ministro de Hacienda Sr. Cobián. Se propone crear la dirección de Contribuciones indirectas.

Con objeto de disminuir las contribuciones directas se propone desarrollar las indirectas, como se hace en Europa y en América.

Rebajar la contribución urbana y rústica, desapareciendo el cupo y estableciendo la cuota.

Reformar el impuesto de utilidades, pagándose como mínimo lo que se paga actualmente.

Por industrial desaparecerán los privilegios a las sociedades extranjeras y la inspección se confiará a profesores mercantiles.

Modificará el descuento de los empleados, ideándose nuevos impuestos para la riqueza improductiva.

«El Liberat»

Comentando lo que dijo ayer el Sr. Canalejas referente a que llevaría a las Cortes el asunto del Vaticano, considera innecesario el rigorismo, y añade:

«Negándose Roma a la negociación, la reforma será unilateral o aplazada sine die».

Lamenta que para las elecciones de diputados y senadores se amaneben los demócratas con los conservadores y vaticanistas, respectivamente, y dice:

«El remedio hablarse de batallas parlamentarias, cuando los anunciantes van a las Cortes cogidos del brazo de los enemigos.»

«La Mañana»

Protesta de que se achaca a las medidas del Gobernador de Valencia la muerte del teniente Escudero.

Añade que si no se comentara el suceso, los periódicos pedirían la laurea para Soriano.

Manifiesta que no dijo que el partido republicano fuese criminal, pues es un partido respetable.

Solo afirma que el viaje de Soriano produjo el motín, del cual surgió el crimen.

«El Universal»

Tratando de la compra de votos en las pasadas elecciones, alaba la intervención del Tribunal Supremo en el examen de las actas, cuyos fallos contribuirán a la eficaz purificación del sufragio y a la evitación de corruptelas.

«El País»

Se regocija de las declaraciones de don Melquiades Alvarez.

Copia párrafos del artículo de Nakens y habla del grandioso espectáculo que en las elecciones últimas han dado los republicanos votando los candidatos, sin fijarse en sus radicalismos, federales o gubernamentales.

Propone la constitución de un organismo que represente todos los matices republicanos.

El crimen de un loco

La Línea.—Francisco Cardona intentó matar a sus padres, y no hallándose, marchó a casa de su hermano para matarle con su esposa.

La Guardia civil evitó, encarcelándole. Cardona se fugó, pero fué detenido de nuevo.

En vista de que se hallaba tranquilo se le puso en libertad y fué a su casa, matando a su esposa, que se hallaba en estado interesante, machacándole el cráneo con una piedra.

Fué detenido, hallándole los bolsillos llenos de piedras.

Madrid 20, 16-15

Lo que dice Canalejas

El jefe del Gobierno, hablando de las censuras que le dirigen los periódicos sobre combinaciones para las elecciones de senadores en algunas provincias, las ha justificado, tratando de demostrar que son precisas.

Únicamente en dos ó tres provincias el Gobierno corre un albur por presentarse candidaturas cerradas.

Mañana tarde celebraremos Consejo de ministros, de encontrarse mejorados los señores conde de Romanones y Cobián, pues éste último también hoy ha experimentado una ligera indisposición.

El estado de la reina

Esta mañana el Sr. Canalejas estuvo en Palacio para enterarse del estado de su majestad la reina doña Victoria.

La reina se encuentra en el mismo estado de tranquilidad en que anoche se hallaba.

Hoy ha escrito una extensa carta a su madre.

Desde ayer no se han vuelto a recibir noticias de D. Alfonso.

Madrid 20, 17-16

Advertencia

La línea no funciona bien a causa de una tormenta y la conferencia se ha hecho con alguna dificultad.

De Guerra

Una comisión de jefes y oficiales del cuerpo de Infantería ha visitado al ministro de la Guerra para significarle las gracias por haber creado la Junta consultiva de dicha arma.

El general Aznar marchará esta tarde probablemente a Totana.

Reunión

En la reunión que ha celebrado el señor Canalejas con los demás ministros, solo se ha tratado del ceremonial que se ha de observar con motivo del nacimiento del nuevo infante.

El viaje del rey

La Correspondencia de España afirma que es inexacta la afirmación que se hizo de que el rey, al pasar por Burdeos, fué objeto de manifestaciones de desagrado.

De Estado

El Sr. Canalejas nos ha manifestado que no reviste importancia alguna la reunión que celebraron anoche los ministros en el ministerio de Estado.

Ha añadido que fué a dicho ministerio porque tenía necesidad de enterarse de un asunto de aquel departamento y que había avisado a los demás ministros que si necesitaban consultarle lo hallarían allí.

En vista de ello, algunos ministros fueron llegando, sin que tuviera otro alcance la reunión.

Madrid 20, 18-15

Cotización

En el correo se ha hecho hoy el 4 por 100 interior a 86'72.

Sol y Ortega

Ha llegado, procedente de Barcelona, el Sr. Sol y Ortega.

En el Congreso ha sido felicítadísimo por el triunfo que obtuvo en Tenerife.

Disidencia

Parece ser que entre los elementos del Sr. Pidal se advierte cierto disgusto por la protección que dispensa el Gobierno a los amigos de D. Melquiades Alvarez.

Se dice que por dicho motivo el Sr. Pidal piensa romper sus relaciones con el Gobierno.

Desafío

Jerez.—El director del diario El Guadalete ha enviado sus padrinos al del Diario de Jerez, por considerar que este último publicaba un suelto injurioso para el primero.

Los republicanos

Jerez.—Se ha reunido la Juventud Republicana para protestar de los últimos atropellos electorales.

Han acordado declarar el boycotaje a los patronos si no prestan apoyo a los republicanos.

Más de la Argentina

Buenos Aires.—Se ha celebrado el banquete con que el presidente de la República obsequia a la infanta Isabel.

A la terminación del mismo el presidente de la Argentina pronunció un hermoso discurso, demostrando su cariño a España.

Al finalizar brindó por el rey de España y por la infanta Isabel, que honra a la Argentina con su visita.

sado la Tierra, pero que está próxima a atravesarla.

Esto ha producido gran alarma en el público.

Los supersticiosos

San Petersburgo.—Los supersticiosos atribuyen a la influencia del cometa el fallecimiento del rey Eduardo y la cuestión finlandesa.

El calor es inusitado y las cosechas están adelantadísimas.

Flammarion

París.—Por orden de Flammarion, las observaciones son incesantes desde el observatorio de la Torre Eiffel.

Noticias de Barcelona

Barcelona 20, 16-80

Por Eduardo VII

En la capilla protestante se ha celebrado un oficio en sufragio del alma de Eduardo VII.

Han asistido el capitán general señor Weyler, el gobernador civil, el alcalde y personalidades de la colonia inglesa.

Notas mercantiles

ALGODONES FUTUROS

Barcelona 20, a las 9'16.

NUEVA-YORK

Cierre. Alza. Baja.

Enero.

Febrero.

Marzo.

Abril.

Mayo.

Junio.

Julio.

Agosto.

Septiembre.

Octubre.

Noviembre.

Diciembre.

LIVERPOOL

Enero febrero 1911.

Febrero marzo.

TEATRO PRINCIPAL
COMPANIA COMICA
DEL TEATRO DE LA
COMEDIA DE MADRID
Mañana sábado
15.ª de abono
A las nueve
RAFFLES
UNICA VEZ
PALCO, 17'25 ptas.
BUTACA, 3 ptas.
ENTRADA, 0'60
Impuesto incluido
NUEVO ABONO - 4 FUNCIONES
con los beneficios de
Matilde Moreno-Irene Alba
Mercedes Pérez de Vargas y José Santiago
Sección amena
—Pero, niño, ¿me decías ayer que no te gustaban las patatas fritas, y ahora las estás comiendo?
—Es que no me acordaba.
—Le advierto a usted que le daré una botifada en medio de la Puerta del Sol.
—Pues yo le digo a usted que no me la dará.
—Pues yo le repito que sí.
—Ca, hombre, si yo no paso nunca por en medio, si no por las aceras.
—¿Quiere usted hacermne un favor?
—¿Cuál?
—Cambiarne este duro.
—Hombre, este duro es falso!
—Pues, precisamente ahí está el favor.
CHALADA
¿Pero cuánto prima cuatro?
—¿Qué te pasa un dos-tercera?
—(Advierte que hay que poner un acento en la primera.)
—¿Que estoy loca de contento; ahora ha leído Ramón que hay una dos-tercia-cuatro para la Diputación?
—¿Y con lo que ye estado cuando estuve en el convento!... Vamos, le aseguro a usted que si es verdad, me presento.
Solución a la anterior: Azequipa
Imprenta de José Guix, Múñana, 7 y 9.

Vertical text on the left margin, including 'Tribunales', 'Asociación de la Prensa Valenciana', 'Agencia Moncheta', and 'Por Telégrafo y Teléfono'.

